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Összefoglaló: A BRICS-szel kapcsolatos kérdések már évek óta foglalkoztatják 
a politikai és tudományos köröket. A folyamatosan változó szervezet legutóbbi 
– 2023 augusztusában, illetve 2024 októberében tartott – csúcstalálkozói, vala-
mint az új tagok 2024 januári csatlakozása tovább növelte a csoport fontossá-
gát. Az egyre erősödő, gazdaságilag bővülő országok alkotta csoport a tagok 
saját régióján belül és globálisan egyaránt jelentős hatással bír, és a nemzetközi 
rendszerre is befolyást gyakorol. A jelen tanulmány célja, hogy bemutassa a 
BRICS működését és törekvéseit, valamint a két csúcstalálkozót követően ki-
adott hivatalos dokumentum értékelése után rávilágítson a BRICS-nek a nem-
zetközi rendszerre várható lehetséges hatásaira. A cikk rámutat arra, hogy noha 
a csoport nem helyezkedik szembe a jelenlegi nemzetközi rendszerrel, azonban 
annak a megreformálása valószínűsíthetően az egyik fő célja, ami a többpólusú 
világrend alakítására való törekvésekkel kapcsolatos kérdéseket vethet fel.

Kulcsszavak: BRICS, BRICS-csúcstalálkozó, nemzetközi rendszer, a nemzetközi 
rendszer átformálása

Abstract: BRICS has been of interest to political and academic circles for years. The 
last summits of the ever-changing organization – held in August 2023 and October 
2024 – and the accession of new members (in January 2024) further reinforced the 
importance of the group. The clustering of increasingly powerful, economically 
growing countries, both within their regions and at the global level, has a significant 
impact and influence in the international system. The aim of this study is to present 
the functioning and objectives of BRICS, and to highlight BRICS’ impacts in the 
international system by examining the official document released after the two 
summits. The study points out that while the group is not opposed to the current 
international system, it is likely to seek to reform it, which could raise questions 
about the aspirations for a multipolar world order.
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Bevezetés

A BRICS – amely eredetileg Brazília, Oroszország, India, Kína és Dél-Afrika (azaz 
Brazil, Russia, India, China és South Africa) társulását jelentette – olyan nemzetkö-
zi szervezet, amely a 2009-es első csúcstalálkozója óta egyre jelentősebb szere-
pet tölt be a nemzetközi színtéren. A tagországok vezetői által éves rendszeres-
séggel folytatott egyeztetések során ugyanis már olyan célok fogalmazódnak 
meg, mint a gazdasági fejlődés előmozdítása és a nemzetközi szervezetek meg-
reformálása, miközben a politikai és kulturális kérdések is napirenden marad-
nak. Ezenfelül a csoport aktív szerepet vállal a más szervezetekkel és régiókkal 
való kapcsolatok és együttműködések kialakításában is. A BRICS fontosságát 
még hangsúlyosabbá tette, hogy 2024-ben új tagok csatlakoztak hozzá (Egyip-
tom, Irán, Etiópia, Szaúd-Arábia és az Egyesült Arab Emírségek), s ezzel még 
kiterjedtebbé vált a geopolitikai befolyása. Noha eleinte a társulás talán nem 
vonta kellően magára a nemzetközi közösség figyelmét, a dinamikus változása 
és fejlődése mára jogosan veti fel a kérdést, hogy milyen hatásokkal bír vagy 
bírhat a jövőben a nemzetközi rendszerre.

A BRICS szerepének és hatásainak a megértéséhez azonban először elen-
gedhetetlen különbséget tenni a nemzetközi rend és a nemzetközi rendszer fo-
galma között. E tanulmány a nemzetközi rendet egy olyan entitásnak definiálja, 
amely magában foglalja az intézményeket, a szabályrendszereket, a normákat 
és a szervezeteket; ugyanakkor a nemzetközi rendszert egy olyan, a politikai 
rendszerekre, a kultúrára és az értékekre is kiterjedő dimenziónak, amely a 
nemzetközi rend alapját képezi, és ezáltal meghatározza annak természetét.1 
Tehát a nemzetközi rendszer államainak és szervezeteinek a kapcsolatai,2 va-
lamint az utóbbiak természete határozza meg a nemzetközi rendben létrejött 
normák és intézmények alapját, amelyek befolyásolják az érintettekre vonatko-
zó szabályok jellegét.

Fontos említést tenni itt a jelenlegi liberális nemzetközi rendről is, ame-
lyet a hidegháború óta az Amerikai Egyesült Államok határoz meg. Noha az 
évtizedek során a természete kisebb-nagyobb mértékben változott,3 Wa-
shington máig tartó dominanciáját a nemzetközi rend intézményeire (és azok 
normarendszerére), gazdaságára, valamint valutájára való befolyása jelzi.4 
Egyesek azonban rámutatnak arra is, hogy a liberális rend intézményei – mi-
vel nincs komoly alternatívájuk – megkerülhetetlenek, ezért a nemzetközi 
rendszer szereplői kénytelenek azokra támaszkodni.5 Megjegyzendő, hogy 
a liberális nemzetközi rendszer, pontosabban a liberális internacionalizmus 
természetéhez tartozik a béke elérése érdekében történő terjeszkedés is.6 Az 
egyes országok támogatása vagy a nyugati gyökerű intézményekbe való be-
vonása gyakran azzal is együtt jár, hogy a demokrácia bizonyos elemeit rá-
juk is ki kívánják terjeszteni, ám ez egyes – nem nyugati értékrendű, így nem 
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szükségszerűen demokratikus – nemzetekben az identitás megváltozásának/
megváltoztatásának az érzetét keltheti. Mindemellett a jelenlegi nemzetközi 
rendszer természetéből fakadhat a piacnak a globális színtérre történő kiter-
jesztése is, ami némely országokban azt a benyomást keltheti, hogy a fejlődé-
süket esetenként korlátozzák.7 Ennek a fontossága abban rejlik, hogy azok a 
feltörekvő hatalmak, amelyeknek az értékrendje eltér a nemzetközi rendszer-
ben általánosan elfogadottól, idővel várhatóan az egésznek az átformálására 
fognak törekedni.8 Mindezek fényében kijelenthető, hogy a BRICS nemzetközi 
rendszerre gyakorolt hatásának a vizsgálata kulcsfontosságú a szervezetnek a 
nemzetközi rend átformálására tett lépései megértéséhez.

A BRICS potenciálja e tekintetben abból fakad, hogy az eredeti tagjai a 
legnagyobb fejlődő országok közé tartoznak,9 amelyek együttesen a világ né-
pességének hozzávetőleg a 41 százalékát teszik ki, a globális GDP-nek pedig 
körülbelül 24 százalékát adják.10 Ráadásul a tagok demográfiai és földrajzi tulaj-
donságai, valamint a nyersanyagai fontos gazdasági és katonai lehetőségeket is 
hordozhatnak magukban.11 Mindezek alapján azt feltételezhetjük, hogy a tagok 
együtt képesek lehetnek a globális gazdasági és politikai irányok befolyásolásá-
ra.12 Ez fokozottan igaz a 2024-ben csatlakozott országokkal kiegészült BRICS-re 
(BRICS Plusz),13 hiszen az új tagok jelentős mértékben befolyásolják a világ ener-
giaellátását.14 Így a kibővült szervezet globális szinten mind az olajtermelésből, 
mind a kereskedelemből jelentős arányban részesedik.15

E tanulmány szerzője igyekszik a lehető legfrissebb dokumentumokra ala-
pozni a megállapításait, ezért a BRICS két legutóbb (2023. augusztus 22–24., 
illetve 2024. október 22–24. között) tartott 15. és 16. csúcstalálkozója után ki-
adott, a jelenlegi nemzetközi viszonyok tükrében is kiemelkedő nyilatkozatokat 
vizsgálja meg, amelyek áttekintése lehetővé teszi a szervezet célkitűzéseinek 
a mélyebb megértését. A módszertan tekintetében az írás a dokumentumok 
elemzésére és a szakirodalom feltárására – s mivel a nemzetközi rend elemi 
szereplői a nemzetközi szervezetek, elsődlegesen a BRICS-nek az azokhoz való 
viszonyulására – fekteti a hangsúlyt.

A tanulmány hipotézise szerint a BRICS a nemzetközi szervezetekkel jelenleg 
együttműködik, ám a kooperációk keretein belül igyekszik a nemzetközi rend-
szerben érvényesülő szabályokat a saját igényei szerint formálni. Tehát most 
nem a nemzetközi rendszer alapvető felépítésének a megváltoztatása a célja, 
hanem végső soron a nemzetközi rend természetének az átalakítása. Ennek 
megfelelően a BRICS alapvető működésének a megismerése után áttekintjük 
a 2023-as és a 2024-es csúcs után kiadott nyilatkozat azon pontjait, amelyek a 
nemzetközi szervezetekkel való viszonyulást mutatják be.
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A BRICS

A Brazília, Oroszország, India és Kína angol nevéből alkotott BRIC betűszó elő-
ször 2001-ben jelent meg a köztudatban. Akkor még azokra az országokra utal-
tak vele, amelyekről azt valószínűsítették, hogy jelentős gazdasági fejlődést 
fognak elérni az elkövetkező évtizedekben.16 Noha a betűszó eredetileg egy gaz-
dasági predikció részét képezte, az érintett államok 2009-ben valóban együtt-
működésbe kezdtek.17 A csoportosuláshoz 2010-ben Dél-Afrika is csatlakozott,18 
így a név BRIC-ről BRICS-re változott. Kezdetben alapvetően valóban a gazda-
sági fejlődés volt a cél, amelynek igényét jelentősen növelte a 2008-ban bekö-
vetkezett gazdasági és pénzügyi válság is. Az ugyanis rámutatott arra, hogy 
az említett államok válságkezelési képessége – a többi fejlődő országéhoz 
hasonlóan – erősen korlátozott,19 és ez az összefogást motiváló erőnek bizo-
nyult. Mindez egyben hozzájárulhatott ahhoz, hogy egy olyan együttműködés 
alakuljon ki, amelyben a (világ)gazdasági kihívások kezelése áll a középpontban. 
A tagállamok nem kívántak egymás belügyeibe beleszólni, így elméletben lehe-
tővé vált az országok fejlődésének a támogatása a szuverenitásuk megőrzése 
mellett.20 Ezért egyesek szerint a BRICS a konzervatív internacionalizmus egyes 
jegyeit viseli magán: tehát fontosnak tartja az internacionalizmust, ám a szuve-
renitást is hangsúlyozza.21

Lényeges azonban azt is hozzátenni, hogy a BRICS-országok főként a glo-
bális döntéshozatalban való hangsúlyosabb érdekérvényesítésre fókuszálnak. 
Emiatt a szakirodalom gyakran kapcsolja össze az európai uniós stratégiákat a 
BRICS céljaival,22 mivel egyes álláspontok szerint ez utóbbiak a globális intézmé-
nyek reformját célozzák,23 így pedig a nyugati intézmények dominanciájának a 
kihívói lehetnek.24 Ez már korábban is megalapozott az olyan véleményeknek, 
amelyek a BRICS ténykedését egy, a jelenlegi, főként nyugati alapokon nyugvót 
felváltó új, multipoláris rend létrehozására való törekvéssel azonosítják.25

E tekintetben a BRICS talán egyik legjelentősebb lépése az Új Fejlesztési 
Bank (New Development Bank, NDB) létrehozása volt, amely 2015-ben kezdte 
meg a működését. A multilaterális fejlesztési bank egyik célja az alternatív finan-
szírozási lehetőségek biztosítása. Noha lehetséges, hogy az NDB tőkekapacitá-
sa26 eltér például a Világbankétól, ugyanakkor a növekedési potenciálja jelentős. 
Fontos kérdés, hogy képes-e a jelenlegi szerepét és helyzetét fenntartani, hogy 
a jövőben valóban alternatíváját jelenthesse a nyugati gyökerű társainak. Ennek 
kulcsát azonban nem csupán a további működtetés mikéntje és a befektetett 
energiaforrások rejtik, de a nemzetközi közösség bizalma is szükséges hozzá. 
A benne levő potenciál és az általa képviselt, a nyugatiakétól eltérő álláspont-
ja miatt azonban így is számítani lehetett arra, hogy idővel a tagok körének a 
bővülése is bekövetkezik.27 Az alapító BRICS-országokon kívül NDB-tag lett két, 
immár a BRICS Pluszhoz tartozó állam – az Egyesült Arab Emírségek (2021-től), 
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illetve Egyiptom (2023-tól) –, és 2021-ben csatlakozott hozzájuk Banglades is, 
valamint leendő tagként tartják számon Uruguayt.28 Az NDB jól láthatóan a nyu-
gati szervezetek mellett, az azokétól részben eltérő szabályrendszer keretein 
belül igyekszik érvényesülni.29

Ide kapcsolódik, hogy az NDB megalapításával egy időben írták alá a fel-
tételes tartalékról szóló BRICS-megállapodást (Contingent Reserve Arrangement, 
CRA), amelynek az elsődleges célja a tagországok közti pénzügyi segítségnyúj-
tás.30 Mindezek mellett a CRA keretrendszere alkalmas lehet arra, hogy anyagi 
támogatást nyújtson az olyan fejlődő államoknak és feltörekvő piacoknak is, 
amelyek rugalmasabb feltételekre vagy a már meglévő intézményektől kapott 
támogatáson kívüli egyéb juttatásokra is szorulnak.31

A 2023-as csúcstalálkozó után kiadott dokumentum értelmében a szervezet 
legfőbb célkitűzései közé tartozik még a legkevésbé fejlett és a fejlődő országok 
támogatása, valamint a nemzetközi szervezetekben való hangsúlyosabb képvi-
seletük.32 Ez az álláspont egyet jelenthet az olyan globális politikai és gazdasági 
helyzet megteremtésének az elősegítésével, amely az említett országoknak és 
a feltörekvő piacoknak kedvezőbb környezetet biztosít.33 Tehát a BRICS egyik 
célja, hogy a fejlődő országok meghatározóbb szerephez jussanak a már lé-
tező nemzetközi szervezetekben – miközben a más országok belügyeibe való 
beavatkozás elkerülésének a fontosságát is hangsúlyozza.34 A 2024-es csúcsot 
követően viszont ehhez kapcsolódóan már olyan cél is megfogalmazódik, ame-
lyet eddig még nem mondtak ki nyíltan. Nevezetesen: a multipoláris világrend 
kialakításának a szándéka.35 Noha a csoportnak eddig is a szándékában állt a 
gazdasági ügyeken túlmutató együttműködés, 2024-től elismerten is célja lett 
a globális döntéshozatalban való aktív részvétel. Kérdéses azonban, hogy e cél 
mennyiben és milyen formán elérhető, hiszen például a BRICS-tagok körében 
is jelentős gazdasági különbségek vannak. A multipoláris világrend kialakításá-
nak a szándéka a csoport működéséből eddig is sejthető volt, azonban a tagok 
közötti politikai különbségeket sem lehet figyelmen kívül hagyni. Igaz ugyanis, 
hogy az értékrendjük eltér a nyugatitól (és ezáltal a nemzetközi rend értékrend-
szerétől), ám fontos tény, hogy a politikai és az értékrendszerük egymástól is 
jelentősen eltér. Ennek okán kérdéses, mennyire tudják majd félretenni az ellen-
téteiket annak érdekében, hogy együtt erősebb lépéseket tegyenek a nemzet-
közi rendszer átformálására.

Habár a BRICS immár elismert célja a jelenlegi nemzetközi rendszer átalakí-
tása, fontos kiemelni, hogy ez még mindig nem azonos a nyugati intézmények 
elleni fellépéssel. Noha a BRICS által létrehozott szervezetek a nyugati intéz-
mények mellett, azok alternatíváiként igyekeznek szolgálni a fejlődő országok 
számára, egyben azok kiegészítését is célozzák. Egyelőre tehát szó sincs arról, 
hogy a tagállamok elutasítanák a nyugati szervezetekkel való együttműködést. 
Ezt támasztja alá a legutóbbi két csúcstalálkozót követően kiadott nyilatkozat, 
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amelynek több pontja is hangsúlyozza bizonyos nyugati szervezetek – például 
az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) – támogatását, illetve a BRICS-nek az 
azok alapokmányával és alapelveivel való egyetértését. Az értékrendszerrel való 
azonosulásra utalhatnak a dokumentumok azon részei, amelyek a konfliktusok 
nyitott és párbeszédre épülő megoldását, a nők szerepének a fontosságát, illet-
ve a béke fenntartásának a prioritását is hangsúlyozzák.36 A nyilatkozatok azon-
ban nem csupán az értékeknek, de a nemzetközi szervezetek egyes céljainak a 
támogatását is kifejezik. Kiemelkednek ugyanis a nemzetközi humanitárius jog 
tiszteletben tartására tett olyan javaslatok, amelyek a politikai semlegességre 
és a pártatlanságra helyezik a hangsúlyt:37 a tagországok elutasítják az olyan 
gyakorlatokat, amelyek során a segélyek nyújtása vagy mértéke összefügg az 
adott állam politikai berendezkedésével, illetve a globális politikát valamilyen 
módon érintő döntéseivel.

A dokumentumokból az is jól látható, hogy a BRICS alapvetően egy szuve-
renitás-központú szerveződés: a többi országot is támogatni igyekszik a saját 
önállóságának, nemzeti függetlenségének a megőrzésében. Így célja, hogy a 
nemzetközi rendszert olyan módon befolyásolja, hogy az kiegyenlítettebb le-
hetőségeket biztosítson mind a BRICS-tagállamok, mind pedig más fejlődő 
országok számára. Természetesen a fentebb vázolt problémák és konfliktusok 
lehetősége a megvalósítás mikéntjét itt is befolyásolja. Fontos azonban azt is fi-
gyelembe venni, hogy ezek a célkitűzések az esetek többségében összhangban 
vannak a már meglévő, nyugati dominanciájú nemzetközi szervezetek ambíciói-
val, ami közös nevezőül szolgálhat a különböző nézetek között.

A BRICS és a liberális nemzetközi rendszer viszonya

A fentiek alapján kijelenthető, hogy a BRICS alapvetően nem áll szemben a nyu-
gati gyökerű intézményekkel. Ugyanakkor bizonyos kérdések kapcsán más meg-
közelítést alkalmaz, mint a nyugati értékrendű intézmények. Ezért már – ahogy 
arról már korábban is volt szó – a 16. csúcstalálkozó előtt is sejteni lehetett, 
hogy a BRICS-tagországok egy új nemzetközi rendszer kialakítását tűzhették ki 
célul.38 Emiatt kiemelten fontos a BRICS-nek a nemzetközi szervezetekhez való 
viszonyulásának a megfigyelése.

Az ENSZ kapcsán a BRICS szempontjából az első helyen említendő az uni-
lateralizmus problematikája és főként annak a fejlődő országokra való negatív 
hatása.39 Ezenkívül kiváltképp hangsúlyosan jelentkezik a feltörekvő piacok, a 
fejlődő és a legkevésbé fejlett országok esélyegyenlőségének a javítása és ki-
emeltebb képviselete. Ebből kifolyólag a 15. és a 16. csúcstalálkozó dokumen-
tumában is szerepel az ENSZ megreformálásának és ezáltal demokratikusabbá 
tételének a támogatása, valamint az érintett fejlődő és legkevésbé fejlett orszá-
gok képviselőinek az ENSZ Biztonsági Tanácsában való részvétele iránti igény.40 
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Megjegyzendő azonban, hogy a BRICS-tagországok eltérő politikai berendezke-
dése és különböző érdekei – amennyiben azokat nem hangolják össze – hátrál-
tathatják az ilyen újítási kísérleteket.

A dokumentumok kiemelik a BRICS-nek az Egyesült Nemzetek Szervezete 
Korrupció Elleni Egyezményével (United Nations Convention against Corruption) 
való egyetértését, a korrupció elleni harc iránti elkötelezettségét, amelyet a 
tagországok a jó gyakorlatok megosztásával, képzések szervezésével és kapa-
citásépítéssel igyekeznek tökéletesíteni.41 A 16. csúcstalálkozó nyilatkozata az 
afrikai országok helyzetére is hangsúlyt fektet: kiemelten hivatkozik az ezulwini 
konszenzusra és a szirtei nyilatkozatra.42 Ez azt jelenti, hogy a globális dél eddig 
is fontos volt ugyan a BRICS számára, a 2024-es dokumentumban a hangsúly 
még jobban annak a kérdéskörére helyeződött át. A dokumentumok több pont-
ja az emberi jogok kérdését is érinti: erőteljesen elutasítják a diszkriminációt, 
főleg a politikai megítélés alapján történő szelektálást.43 Ehhez kapcsolódóan 
említik az érintett országokból származó nőknek a nemzetközi szervezetekben 
való foglalkoztatását, s ezáltal a képviseletük biztosítását is.

A dokumentumokban emberi jogként szerepel a fejlődéshez való jog is, 
amely tisztességes helyzetet és egyenlő esélyeket biztosít a gyarapodáshoz a 
fejlődő és a legkevésbé fejlett országok számára.44 Ennek kapcsán a 16. csúcsta-
lálkozó során kiemelték az ENSZ alapokmányát sértő szankciók elleni küzdelem 
fontosságát.45 Emellett a tagok nyomatékosították az olyan multilaterális fóru-
mokkal történő együttműködésre vonatkozó szándékukat, mint az ENSZ Köz-
gyűlése vagy az Emberi Jogok Bizottsága. Ugyancsak prioritásként jelölték meg 
a terrorizmus felszámolását,46 valamint – a 2023-as dokumentum szerint – azt, 
hogy abban az ENSZ-nek közvetítőként központi szerepet kell játszania, a BRICS 
Terrorizmusellenes Munkacsoportja (BRICS Counter-Terrorism Working Group) pe-
dig támogatást nyújt a folyamatban.47 Noha felmerülhet a kérdés, hogy ezen 
ügyek megoldásának az elősegítésére vajon valóban képes-e a BRICS, fontos 
kiemelni, hogy e problémák orvoslását a tagországok nem egymaguk kívánják 
véghez vinni, hiszen az ENSZ általi közvetítést és a közös megoldáskeresés fon-
tosságát hangsúlyozzák.

Az ENSZ-en kívül a Kereskedelmi Világszervezet (World Trade Organiza-
tion, WTO) támogatását is hangsúlyozzák a dokumentumok. A 2023-asban 
kiemelendő kérésként szerepelt a WTO felé a jól működő, minden tagállam 
számára hozzáférhető, kétszintű vitarendszer létrehozása 2024-re, valamint 
a fellebbezési testület tagjainak a kiválasztása.48 Hangsúlyos javaslat a nem 
diszkriminatív, nyitott működés is,49 amely során kiemelt figyelmet fordít a 
szervezet a fejlődő és a legkevésbé fejlett országokra, ezáltal biztosítja szá-
mukra az esélyegyenlőséget. A dokumentum szerint a kívánságaik összhang-
ban vannak a WTO mezőgazdasági megállapodásának a 20. cikkével,50 amely 
kiemeli a korrekt és piacorientált mezőgazdasági kereskedelem kialakítását, 
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fontosnak tartja az éhezés megszüntetését, az élelmezésbiztonság fejlesztését, 
illetve a fenntartható mezőgazdaságot és élelmiszerrendszert. A két vonatkozó 
dokumentum kitér arra is, hogy a BRICS-tagállamok a WTO működésével ös�-
szeegyeztethetetlennek ítélik az olyan kereskedelemkorlátozó intézkedéseket, 
mint amilyenek a szankciók.51 Ez nagy valószínűséggel többek között az Európai 
Bizottság és a WTO Oroszországgal szembeni büntetőintézkedéseire történő52 
utalás.

A nyilatkozatok a Nemzetközi Valutaalap (International Monetary Fund, IMF) 
kapcsán azt hangsúlyozzák, hogy a szervezetnek egy kvótaalapú és megfelelő 
forrásokkal rendelkező globális pénzügyi biztonsági háló központjává kell vál-
nia.53 Ez azért hangsúlyos kérdés, mert az IMF-en belül a feltörekvő piacok és a 
fejlődő országok meglehetősen alacsony kvótával bírnak, ahogy az az IMF sta-
tisztikáiból is látszik.54 A helyzetet jól illusztrálja, hogy míg például 2009-ben 
Brazília, amely akkoriban a világ tizedik legnagyobb gazdasága volt, viszonylag 
kevés szavazattal rendelkezett, addig a nála kisebb gazdasági erővel rendelke-
ző államok közül több is erőteljesebben képviseltethette magát.55 Ez a helyzet 
az IMF-kvóták 15. általános felülvizsgálata szerint 2020-ra sem változott.56 
A BRICS-tagországok a 2023-as csúcson hozott határozatok alapján kiadott nyi-
latkozatában azt kérték az IMF-től, hogy a 16. felülvizsgálat során, azaz 2023. 
december 15-ig tegyenek lépéseket a probléma orvosolására annak érdekében, 
hogy az érintett országok is több lehetőséghez jussanak.57 Az IMF végül 50 szá-
zalékos emelést hagyott jóvá.58 A 2024-es dokumentumban az IMF új, 2025 jú-
niusáig kidolgozandó kvótaformulájával kapcsolatban már az az elvárás szere-
pel, hogy bizonyos kvótahányadot a fejlett országoktól a feltörekvő és a fejlődő 
gazdaságok javára csoportosítsanak át.59 A dokumentumok mindezen felül az 
IMF-nek a Világbankkal közös szerveződése, a Bretton Woods-i intézmények60 
kapcsán is kiemelik az érintett országok hangsúlyosabb képviseletét, a 2024-es 
nyilatkozat pedig azt az igényt is, hogy a döntéshozóiknak erőteljesebben kelle-
ne a világ különböző régiói érdekében fellépniük.61

A BRICS a G20-ra is kitér, amely azért is kifejezetten fontos, mert a szervezet 
már a 2023 szeptemberében tartott csúcstalálkozóján is a BRICS által hangsú-
lyosnak tartott problémákkal foglalkozott: például az orosz–ukrán háborúval, a 
fenntarthatósággal és a környezetvédelemmel, valamint a nemi egyenlőtlen-
ségek felszámolásával.62 A legutóbbi, a brazil elnökség idején, 2024. november 
18–19-én Rio de Janeiróban tartott csúcson pedig a fő témát a társadalmi befo-
gadás és a szegénység elleni küzdelem, a globális kormányzás intézményeinek 
a reformja, valamint a fenntartható fejlődés és az energetikai átállás jelentette. 
De a résztvevők a nemzetközi ügyekkel – a Közel-Kelettel és Oroszország Ukraj-
na elleni háborújával – is foglalkoztak.63
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Ahogy az a következő fejezetből látható lesz, nem egy olyan BRICS-tagállam 
van, amely egyben G20-tag is, mégis gyakran merül fel az a vélemény, hogy a 
BRICS a G20 ellenpólusaként kíván fellépni a nemzetközi színtéren. A BRICS do-
kumentumai a G20-szal való további együttműködést és a G20 támogatásának 
a fontosságát hangsúlyozzák. A 2023-as nyilatkozatból az derül ki, hogy a BRICS 
a G20-at olyan multilaterális fórumnak tartja, amelyhez kapcsolatban szüksé-
gesnek ítéli, hogy a mindkét szervezetben részes tagállamok a jövőben is mo-
tiváltan vegyenek részt a fejlődő országok és a feltörekvő piacok támogatásá-
ban.64 A 2024-es BRICS-dokumentum az álláspontok összehangolását, valamint 
a globális dél hangjának a G20-ak keretei közötti hangsúlyosabbá tételét emeli 
ki.65 Ez a megfogalmazás újfent kiemeli, hogy a csoport egyre inkább prioritás-
ként kezeli a globális dél helyzetét.

BRICS-csúcstalálkozó után kiadott dokumentumok számtalan ponton kitér-
nek a liberális nemzetközi rendszer szervezeteire. Javaslatokat tesznek, amelyek 
– úgy tűnik – jelenleg az együttműködés javításának a szándékával fogalmazód-
nak meg. A nyilatkozatok nem tartalmaznak olyan állításokat, amelyek az egyes 
intézmények elleni fellépésként értelmezhetők. A kérések azonban kiemelt sze-
reppel bírnak, hiszen – ahogy arról már szó volt a tanulmányban – a BRICS-or-
szágok nagy gazdasági súllyal és befolyással rendelkeznek a világban, és annak 
megfelelően kívánnak érvényesülni a különböző, nyugati gyökerű intézmények-
ben. A BRICS véleménye szerint a további kielégítő politikai és gazdasági együtt-
működés mindkét fél számára fontos, így a kérések teljesítésének a megfontolá-
sa a partnereinek stratégiai szempontokból is előnyös lehet. A megtagadásuk kö-
vetkeztében ugyanis a nemzetközi intézményeknek azzal kell számolniuk, hogy 
a BRICS mérsékli a további gazdasági és politikai együttműködéseket, ami mára 
már a világgazdaságra is hatással lehet. A BRICS tehát feltehetőleg kihasználja a 
globális befolyását arra, hogy nyomást gyakoroljon a nemzetközi szervezetekre. 
Ebből pedig már jól látható a csoportnak a nemzetközi szervezetek, illetve hos�-
szabb távon a nemzetközi rendszer megreformálásával, átformálásával kapcso-
latos szándéka. Ugyanakkor a nyilatkozatok alapján az is megállapítható, hogy 
bár ezt a BRICS is elismeri, még mindig nem minősül Nyugat-ellenesnek (inkább 
a nyugati hegemónia ellenzőjének nevezhető), hiszen ez a szándék jelenleg nem 
egyenlő az együttműködés befejezésével vagy a rendszer lerombolásával. En-
nek következtében a BRICS-nek a nemzetközi szervezetek ellentéteként történő 
vizionálása ma valamelyest túlzó álláspontnak tűnik.
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A BRICS feltételezhető hatásai
a nemzetközi rendre és rendszerre

Az ismertetett helyzet alapján tehát mindenesetre figyelmet érdemelnek a 
BRICS-nek a nemzetközi rendszer átformálására irányuló törekvései. Így kiemelt 
fontossággal bír annak a megvizsgálása, hogy a 15. és a 16. csúcstalálkozó után 
kiadott dokumentumok, valamint a BRICS-tagállamoknak a közelmúltban tett 
lépései hogyan hatnak a nemzetközi színtérre, és milyen következmények vár-
hatóak a jövőben.

A BRICS globális gazdasági és politikai befolyása egyre jelentősebb, ami 
nem csupán a csoport központi szerepét erősíti, de azt is eredményezi, hogy 
egyes fejlődő országok egyre nagyobb lehetőséget látnak a csoporthoz való 
csatlakozásban. Az pedig, hogy az olyan fejlődő országok, mint Egyiptom vagy 
az Egyesült Arab Emírségek csatlakoztak az NDB-hez, majd a BRICS-hez is, azt is 
jelzi, hogy a szervezet dinamikus változása egy újabb állomásához érkezett. 
E fázisban a feltörekvő gazdaságok számára előnyösnek tűnő BRICS azzal, hogy 
új tagokkal bővül, újabb lehetőségeket kap a geopolitikai és a gazdasági befo-
lyásának a kiterjesztésére. Éppen ezért volt kifejezetten fontos a 15. csúcstalál-
kozón tett, a csoportosulás 2024. január 1-jétől további tagokkal történő bővü-
léséről szóló, s ezzel számos változást sejtető bejelentés.66 Akkor vált ugyanis a 
dokumentum szerint Argentína, Egyiptom, Etiópia, Irán, az Egyesült Arab Emír-
ségek, valamint Szaúd-Arábia is hivatalos taggá.67 Az említett országok közül 
Argentína új kormánya végül elutasította a csatlakozást.

Jól látható, hogy az újonnan belépett országok annak ellenére, hogy közü-
lük némelyik a saját régiójában jelentős szerepet tölt be, összességében fejlődő 
gazdaságok, amelyek helyzetét esetenként belpolitikai problémák is nehezítik. 
Kijelenthető azonban, hogy – az eredeti BRICS-tagokhoz hasonlóan – azok is 
egy olyan újfajta nemzetközi rendszert képzelnek el, amely hangsúlyosabban 
tűzi ki célul a fejlődésük támogatását. Ezt jól példázza Alberto Fernandeznek, 
a korábbi argentin miniszterelnöknek megnyilvánulása is, aki a BRICS-tagság-
ra szóló meghívás után kifejezte azt a reményét, hogy hazájában a csatlakozás 
gazdasági fejlődést és új munkahelyek teremtését indítja el.68 Noha Argentína 
az új miniszterelnök, Javier Milei döntése alapján végül kimaradt a csoportból,69 
valószínűsíthető, hogy Fernandez véleménye és hozzáállása, valamint a tagság-
ból eredő lehetőségek meglátása más országokra is jellemző. Ezt támasztja alá 
az is, hogy a 16. csúcstalálkozó után több országot is partnernek jelölt meg a 
szerveződés: Algériát, Bolíviát, Fehéroroszországot, Indonéziát, Kazahsztánt, 
Kubát, Malajziát, Nigériát, Thaiföldet, Törökországot, Üzbegisztánt és Vietná-
mot.70 Az új partnerekkel a BRICS még inkább erősítheti a geopolitikai jelentő-
ségét, valamint további gazdasági lehetőségekre tehet szert.
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A 2024-ben belépettekkel pedig már hat G20-tagország BRICS-tag is egy-
ben (Brazília, Dél-Afrika, India, Kína, Oroszország és Szaúd-Arábia).71 Ebből jól 
látszik, hogy a korábbi feltételezések, amelyek szerint a G20-ak önmagukban 
– főleg a G7-ekkel kapcsolatos érintettségük miatt – nem elegendőek ahhoz, 
hogy egy multilaterális rendet kialakítsanak a közös tagországok számára, igaz-
nak bizonyultak.72 Ahogy az az előző fejezetben is szóba került, a BRICS nem 
helyezkedik szembe a G20-szal; mi több, mindkét vizsgált dokumentumban ki-
fejezi annak támogatását.73 Ezzel együtt figyelemreméltó kapcsolat áll fenn a 
két szerveződés között, így az, valamint a saját tevékenységük is mindenképpen 
vizsgálandó lesz a jövőben, hiszen az e tanulmányban felvázoltakból is kivilág-
lik, hogy a BRICS-tagországok hozzáállása és elképzelései egyes esetekben el-
térnek az erősen nyugati befolyású G20-akétól.

Mindemellett az új tagok bevonása geopolitikai, nemzetközi gazdasági és 
stratégiai szempontokból is kifejezetten fontos lehet az eredeti BRICS-tagorszá-
gok számára.74 Elég, ha csak arra gondolunk, hogy 2024-től több olyan ország is 
BRICS-tag lett, amely a világ vezető olajtermelői közé tartozik.75 Közülük három 
(Irán, az Egyesült Arab Emírségek és Szaúd-Arábia) pedig egyben a Kőolaj-ex-
portáló Országok Szervezetének (Organization of the Petroleum Exporting Count-
ries, OPEC) is a tagja.76 Nem kérdés, hogy napjainkban, amikor az iparosodott 
országok alapvető szerepet játszanak, és a helyzetük kiemelkedő, az olaj terme-
lése és exportálása erőteljes függőségi viszonyokat eredményez a világgazda-
ságban és a globális politikában.77

Ehhez az is hozzátartozik, hogy Oroszország 2022-ben Ukrajna ellen meg-
indított háborúja következményeként a Nyugat több ízben is szankcionálta 
Moszkvát, ami jelentős hatással van az orosz gazdaságra.78 A bevezetett kor-
látozásokat azonban egyes országok nem a háború gyorsabb lezárását célzó 
intézkedéseknek értékelik, hanem szerintük az Amerikai Egyesült Államok és 
szövetségesei a világgazdaságra gyakorolt jelentős befolyásuk következtében 
könnyedén tudják más államok gazdasági helyzetét nehezebbé tenni, illetve a 
fejlődését korlátozni, amennyiben az érdekeik úgy kívánják. Mivel a BRICS-ta-
gok közül nem egyedül Oroszország került így kényes helyzetbe, a tagok lépé-
seket kívánnak tenni annak érdekében, hogy az esetleges jövőbeli szankciók ne 
érintsék őket túl hátrányosan.79

Az OPEC-tagok bevonása tehát logikus lépésnek tekinthető a hasonlóan ne-
héz helyzetek megelőzésére. Ráadásul további három OPEC-tagország (Algéria, 
Nigéria és Venezuela) is kifejezte a BRICS-hez való csatlakozási szándékát.80 Az 
ő esetleges későbbi taggá válásukkal természetesen nem szűnnek meg a Nyu-
gattal fenntartott üzleti kapcsolataik. A kialakuló helyzet pedig nyilvánvalóan 
nem csupán az eredeti BRICS-tagoknak kedvezhet, hiszen a BRICS-tagság és 
az azzal járó erős háttér, valamint az abból eredő esetleges jövőbeli fejlődés a 
csatlakozó államok alkupozícióját is megváltoztathatja, javíthatja, ami elősegíti 
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számukra a kedvezőbb üzletek, megállapodások megkötését, s ezáltal a további 
fejlődést.81 A helyzet alakulásának a figyelemmel kísérése fontos lehet ahhoz, 
hogy megtudjuk, az új tagok milyen módon állnak majd az esetlegesen megvál-
tozó pozíciójukhoz, és az milyen hatást gyakorol a nemzetközi rendre.

Ezzel összefüggésben fontos figyelembe venni a tartalékvaluta helyzetét 
is. A második világháború vége óta a dollár a világ domináns tartalékvalutája, 
amelynek a megerősödéséhez erőteljesen hozzájárult az is, hogy az OPEC-tagok 
dollárban kötik meg a kőolajüzleteiket.82 Ennek fényében nem meglepő, hogy a 
nemzetközi rendszert más szabályok mentén elképzelő BRICS-tagok már felve-
tették a saját valuta bevezetésének kérdését. Az azzal kapcsolatos hozzáállást 
jól példázza Vlagyimir Putyin orosz elnök vélekedése is, aki szerint a dollármen-
tesítés elkerülhetetlen lesz a jövőben.83

Ennek előzménye, hogy a Kínai Népköztársaság néhány évvel ezelőtt vezet-
te be az olajimportra vonatkozó új stratégiáját, amelynek értelmében Oroszor-
szággal, Irakkal és Indonéziával már jüanban történő elszámolással kereske-
dik.84 Ezért különösen lényeges, hogy Kína újabban az Öböl Menti Együttműkö-
dési Tanáccsal (Gulf Cooperation Council, GCC), illetve azon belül főként a ma már 
BRICS-tag Szaúd-Arábiával kezdett tárgyalásokat folytatni a kőolaj árának ren-
dezésével kapcsolatban. Az egyeztetések lényege az volt, hogy a dollár helyett a 
jüan legyen az új fizetési-elszámolási eszköz.85 Ennek a hosszú távú következmé-
nye az lehet, hogy a Nyugat – és főként az Egyesült Államok – befolyása korláto-
zódhat: a kínai jüan iránti kereslet megnőhet, a dollár és más mai kulcsvaluták 
pedig idővel akár gyengülésnek is indulhatnak. A feltételek azonban nemcsak 
Kínának, hanem a GCC-tagoknak is kedvezőek, hiszen a jüannal való elszámo-
lásnak köszönhetően az esetleges nyugati szankciók negatív következményei 
kevésbé érintenék őket.86 Valószínűsíthetően az új pénzeszköz használatában 
nem csupán az említettek, de számos más olyan állam is érdekelt, amelynek a 
megítélése Nyugaton nem kifejezetten előnyös – ilyen például Oroszország.87 
Kiemelendő azonban, hogy az alternatív valuta bevezetésnek a kérdése még 
mindig nem eldöntött, az a BRICS-tagállamok között továbbra is napirenden 
van. Ezt jól tükrözi, hogy például Egyiptom 2024 márciusában azt szorgalmazta, 
hogy a BRICS-tagok a saját nemzeti valutájukban folytassák a kereskedésüket.88

A 16. csúcstalálkozó nyilatkozata szerint a csoport kezdeményezi az NDB he-
lyi valutában történő finanszírozását.89 Ez egyrészt támogathatja az országok 
gazdaságát, másrészt pedig a globális pénzügyi rendszertől való eltávolodásu-
kat is elősegíti. Ide kapcsolódik, hogy a tagok kifejezték az úgynevezett BRICS 
Clear létrehozásának a szándékát. A dokumentum szerint ez egy független el-
számoló és letétkezelő infrastruktúra, amely a tagok pénzügyi piacai közötti 
kapcsolatot hivatott kiépíteni.90 Noha a szöveg szerint ez a meglévő pénzügyi pi-
acok kiegészítésére szolgál, a „függetlensége” egyben azt is jelenti, hogy azok-
tól valószínűleg jelentősen el fog térni. Egy ilyen kezdeményezés felülvizsgálata 
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arra is utal, hogy a tagok a nyugati dominanciájú intézményeket igyekeznek va-
lamilyen módon megkerülni. Tehát azt, ami a 2023-as dokumentumból már jól 
érzékelhető volt, most megerősítették: a 2024-es nyilatkozat alapján ugyanis ta-
gadhatatlan, hogy a BRICS kezdeményezései a globális pénzügyi rendszer meg-
kerülésére, valamint az Egyesült Államok pénzügyi dominanciájának a gyengí-
tésére irányulnak.91

Mindezek alapján egyértelmű, hogy a BRICS idővel egyre inkább eltávolodik 
az egyszerű csoportként játszott szerepétől. A működése és a módszerei mind-
inkább az intézményesedés felé mutatnak,92 s azokat a társulás felépítésében, 
célkitűzéseiben, terveiben tapasztalható átgondolt változtatások és finomítá-
sok tovább erősítik. Noha a BRICS a törekvései alapján – ahogy arra az előző 
fejezet is kitért – nem tekinthető a nyugati szervezetekkel minden tekintetben 
ellentétesen működő szerveződésnek, számos tevékenysége azonban ezt su-
gallja, s így félreérthető lehet, mivel a jelenlegi liberális nemzetközi rendszer-
ben kialakult szervezeteknek és gyakorlatoknak az alternatívájaként próbál 
megjelenni, valamint igyekszik azokat a saját elképzeléseik alapján átformálni. 
A mostani helyzet és a BRICS 2023-as és 2024-es intézkedései arra utalhatnak, 
hogy a szervezet a jövőben azonban az új tagjaival való együttműködésben erő-
teljesebben törekszik majd a nemzetközi rendszer megváltoztatására, ami ko-
molyan érzékelhetővé válhat majd a Nyugat számára is. Bár látható valamiféle 
irány, az oda vezető módszerek még kérdésesek, amelynek oka összefüggésben 
van a csoport potenciális gyengeségével is. A BRICS-tagállamok ugyanis – ahogy 
az fentebb olvasható volt – eltérő gazdasági helyzetben vannak, valamint a po-
litikai és az értékrendszerük is különbözik. Emiatt egyrészt mindig érdemes fi-
gyelembe venni a különbségekből fakadó konfliktusokat, amelyek gyengíthetik 
a csoport együttműködését. Másrészt pedig az egyes tagországok különféle 
egyéni ambíciói is befolyásolhatják a BRICS jövőbeli működését és döntéseit.

Összegzés

A BRICS működését megfigyelve jól látható, hogy a csoport dinamikusan fej-
lődő és folyamatosan változó, aktív szereplője a globális színtérnek. A tanul-
mány készítéséhez górcső alá vett dokumentumokban foglaltak, valamint az 
új tagállamok 2024-es csatlakozása azt is megmutatja, hogy a társulás egyre 
komolyabban veszi a világpolitikai szerepvállalást, ezáltal pedig a nemzetközi 
rendszerre való hatása is mindinkább érzékelhetővé válik.

A tanulmány hipotézise az volt, hogy a BRICS a nemzetközi szervezetekkel 
együttműködik, miközben azok keretein belül a nemzetközi rendszerben érvé-
nyesülő szabályozásokat is formálni szándékozik. Ezért a szerző a szakirodalom, 
valamint a 15. és a 16. csúcstalálkozó után kiadott dokumentumok áttekintése 
alapján egy olyan képet igyekezett felvázolni a BRICS-ről, amely megmutatja 



6262

A BRICS szerepe és hatásai

annak működési alapelveit, céljait, valamint a nemzetközi szervezetekhez való 
viszonyulását. A tanulmány végső soron arra vállalkozott, hogy a megvizsgált 
anyagok alapján azt is ismertesse, hogy mennyire és miben lehet hatással a 
csoportosulás a nemzetközi rendszerre.

A tanulmány rávilágított arra, hogy a BRICS egy olyan szervezet, amely je-
lenleg a liberális nemzetközi rendszerben gyökerező intézmények mellett, azok 
alternatívájaként kíván megmutatkozni a fejlődő országok előtt. A politikai sem-
legesség jegyében a felkínált támogatását nem köti a fejlődni kívánó államok 
politikai megítéléséhez. A tanulmány azt is hangsúlyozta, hogy az egyes orszá-
gok számára a BRICS azért tekinthető megfelelő alternatívának, mert szuve-
renitás-központú, és a jelenlegi nemzetközi rendszer megváltoztatására törek-
szik. A csoport deklarált célja értelmében a csatlakozó vagy együttműködő ál-
lamok nem csupán biztonságban tudhatják a nemzeti érdekeiket, hanem a már 
meglévő nemzetközi szervezetekben is erőteljesebb képviseletre számíthatnak.

Noha a BRICS célkitűzéseit sokan kihívásként értelmezik – főként azért, mert 
a nyugati szervezetekkel párhuzamosan igyekszik az azokéhoz hasonló funkció-
kat ellátni –, továbbá esetenként felvetődik a Nyugat-ellenes működés kérdése, 
kiemelendő, hogy a jelenlegi hivatalos BRICS-álláspontok nem támasztják alá ez 
utóbbi felvetést. A tanulmány rámutatott arra, hogy a BRICS-nek a csúcstalál-
kozók kapcsán kiadott hivatalos nyilatkozatainak számos pontja foglalkozott a 
nemzetközi szervezetek megreformálásának a szükségességével, és a csoport 
elismerte, hogy a multipoláris világrend kialakítására törekszik, ennek ellenére 
úgy tűnik, a továbbiakban is támogatni kívánja a többi nemzetközi intézmény 
alapelveit. Ugyanakkor érdemes figyelembe venni, hogy a BRICS-tagok és a kez-
deményezéseik mégiscsak a nemzetközi rendszer átformálására törekednek. 
A tanulmány elején a liberális renddel kapcsolatosan említett kritika – az, hogy a 
nemzetközi szervezeteknek nincsen komolyan kihívójuk – okafogyottnak tűnik, 
amiben a csoportosulásnak nagy szerepe van.93 Habár a multipoláris világrend 
kialakítása nem feltétlenül jár együtt Nyugat-ellenességgel, kérdések merülnek 
fel annak természetével és működésével kapcsolatban, s ennek következtében 
a liberális rend normáinak a fontossága megkérdőjeleződhet.

Éppen ezért kifejezetten fontos a 2024-ben új tagokkal és partnerekkel bő-
vült BRICS jövője alakulásának a megfigyelése és értékelése. Ahogy az a tanul-
mányban szintén szerepelt, az elkövetkező években feltételezhetően – az új tag-
államoknak is köszönhetően – a BRICS olyan, erőteljesebben érzékelhető lépé-
seket fog kezdeményezni, amelyek nagy valószínűséggel a globális politikát és 
a világgazdaságot is érinteni fogják. Emiatt tehát lényeges figyelemmel kísérni 
egyrészt az OPEC-tagállamok működését, másrészt, az előbbivel szoros össze-
függésben, a kínai (petro)jüan helyzetét, valamint a BRICS Cleart, mivel azok a 
jövőben nagy változásokat okozhatnak a világgazdaságban.
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Végül, de nem utolsósorban meg kell említeni azon jövőbeli kutatások szük-
ségességét, amelyek az egyes BRICS-tagállamok saját céljait vizsgálják, hiszen 
az egyéni érdekek erősen befolyásolhatják a csoport működését. Ez kiemelten 
fontos ahhoz, hogy láthatóvá váljanak azok a gazdasági és geopolitikai am-
bíciók, amelyek később hatást gyakorolhatnak a BRICS működésére, valamint 
rávilágíthatnak azokra a független nézőpontokra, amelyek a jövőben a csoport-
nak a nemzetközi rend működésével kapcsolatos elképzeléseit és szándékait is 
formálhatják.
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